
Ano lectivo 1907/98 

( Justifique convenientemente as suas respostas e indiqoe or prindpais c d l c d ~ s  ] 

J 1' Considere a curva f : IR+ -. lR3 definida por f (t)  = (2 + t3, t - 7, t). 

Mostre que a tors% de f C nula. 

) Prove que qualquer involuta de  f C n m a  curva plana 

% Considere a espiral logaritmica 
I 

?arametrizada por (et cost et sin t :  0) (1 E q'). 

i.aj Cdcule  o comprimento do arc0 -41.42. .' 
fb/) Qua1 C a razgo de crescimento do comprimento de urn u c o  A,.An+l relativzmente ao 
/ 

anterior .4n-1 A,? 

3. ) d ~ u r n d o  P que d u x  turns f , g  : I - It3, n% necessariamente parameirizadas por 

comprimento de arco. se dizem congruentes? 
"*?'.31 
-3 (b) Enuncie u m a  cond i~50  necesszirja e suficiente de congruencia de duas  curvas f ,  g : I - Et3 

cujas curvaturas nunca se anulam. Demonstre. no caso em que f estS parametrizada 

por comprimento de x c o ,  que essa condigao P de iacto necessiria. 

jc) Condua  que, para  qualquer curva plana f : I - I R ~ ,  pararnetrizada por comprimento 

de arco, com curvatura const.ante I; > 0, f(i) estd contida numa circunierincia d e  riLio 

1 /k. 

P Sejam 
$ : IR2 \ {(O,O)} - lR3 

( s l y )  - ( x t ~ ~ x ~ ~ ~ ~ )  

e E = $(EL2 \ {(O, 0))). 
i 

(a3 Prove que S P uma supeli'icie. 

[ d D e t e r m i n e  or eventuais pontos de .$ nos quais o plano tangente C parde lo  ao plano 

x + y - z = l .  

(iCI Determine% naturezr dos pontos de S. 



<@ 4, 5..; endo S urna superficie, sejam 7 : I + S 2 IR3 m a  curva regular C", parametrizada par 

cornprimento de arco, e p  = 7 ( s o )  E S. 

(a) Corno se define a curvatura normal h, (7, s o )  de 7 em so? 

(b) Mostre que k,(r, $ 0 )  = ( Y ( ~ O I ~ N * P ( ? ~  b--- . 
(c) Usando a alinea anterlor, prove que kn(7 ,  so) E [K2 ( p ) ,  Kl ( p ) ]  
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